

山西省长治市黄碾镇位于长治市郊区西北部,距离市区20公里,境内有首钢长钢公司、潞安集团王庄煤矿、潞安集团石圪节煤矿等大型企业。现辖18个行政村,居民3.4万人,耕地面积2.6万亩。全镇加快经济社会转型跨越发展的优势在于辖区内大型国有企业众多,经济发展基础扎实。

今后一段时间,该镇提出全镇上下必须围绕“转型跨越发展”这一主线,紧扣全区“建设三个基地,打造四区特色,突出四个重点,实现五个翻番”发展目标,着力提升“五种发展能力”,坚持走好“五条发展路子”,全面推进经济、政治、文化、社会、生态和党的建设,为顺利完成“十二五”目标规划开好局、起好步,真正使黄碾经济总体实力全面提升,产业竞争活力全面增强,城乡生态文明和一体化建设全面推进,社会公益和民生保障事业全面改善,早日跻身于三晋一流强镇行列。

努力在提升五种发展能力上下工夫

一是创新思路,努力提升、抢抓机遇、加快发展的能力。抢抓首钢长钢公司千万吨钢材产能扩建和钢城建设的历史机遇,坚定不移地把钢城建设作为全镇第一要务,千方百计抓好各个项目落户、落地,不断增强全镇经济社会发展的综合实力和区域竞争力。

二是科学发展,努力提升转变方式持续发展的能力。加快构建以新型工业和现代农业为基础,以科技示范、旅游观光等新兴产业为先导,以先进制造业、环保建材产业和现代服务业为支撑的现代产业体系,不断增强全镇可持续发展能力。

三是创优环境,努力提升深化改革开放发展的能力。加强党的基层组织建设和党风廉政建设,优化黄碾经济社会发展环境,进一步明确各级各部门维护稳定的目标责任,建立健全综治工作网络,增强工作的主动性、预见性和创造性,加大社会综合治理工作力度;进一步落实信访联席会议制度,为全镇经济社会转型跨越发展提供良好的社会环境。

四是创建和谐,努力提升改善民生共享发展的能力。把群众的根本利益作为出发点和归宿,把增进人民福利、提高人民生活水平、促进社会和谐稳定等放到重要位置,更加注重社会建设,健全社

提升五种发展能力

□张丽萍

会保障,完善社会管理,推动和谐黄碾建设。

五是创造辉煌,努力提升统筹城乡协调发展的能力。通过移民并村、土地置换、三产转移、地质灾害治理等手段加快故县新钢城、老黄碾商贸区的小城镇建设,为大企业、大项目落户提供足够的土地、后勤保障服务等方面的支撑,早日把黄碾建设成为全省领先全国一流的钢铁产业基地,为再造一个新郊区做出积极的贡献。

坚持不懈走好五条发展路子

一是立足工业提速增效,走循环经济、低碳经济发展路子。充分依托国有大企业的产业优势、产业资源,不断寻找发现优势产业、优势项目,进一步壮大钢铁、煤炭、焦化等支柱产业,打造全省领先全国一流的钢铁产业基地,为全镇转型跨越发展奠定好的基础。

二是推进农业产业化,走现代农业、精品农业发展路子。

创新投入机制,强化政策激励,优先发展公共事业,促进城乡基本公共服务均等化,大力推进社会主义新农村建设。引导农民通过转包、出租、合股等方式进行土地流转,推进全镇农业产业化发展,提高农业效益。

三是坚持三产提档搞活,走服务兴业、三产兴镇的发展路子。充分发挥黄碾地处市区近郊,交通发达,紧邻大型国有企业的地域优势、人力优势和资源优势,优先发展各具特色、布局合理、功能齐全的物流配送、餐饮娱乐、交通运输、信息服务等三产服务业和旅游观光产业。以故南国家级农业旅游示范点、故县红色旅游开发项目为依托,进一步挖掘莲花古镇的历史传统、人文资源,开发“近郊一日游”、“农家乐体验旅游”、“革命传统、党风廉政教育旅游”、“青少年夏令营教育实践旅游”等旅游线路、旅游项目,大力发展旅游产业;利用309国道、长邯高速公路的便利条件,发展现代物流配送产业和三产服务业,重振老黄碾上党第一旱路码头的雄风,打造郊区西北

走出五条发展路子

史青云/报道

部商贸物流基地;以故南中科南华科技有限公司、坡底福兴奶牛厂、黄北生态园等农业龙头企业为带动,扩大花卉、蔬菜种植和肉类、奶制品生产加工规模,打造工矿区居民的农副产品生产加工基地。

四是围绕城乡生态化,走环保立镇、生态文明发展路子。

全面推进“生态文明建设百村竞赛”活动。严格按照区委、区政府《关于在全区开展“生态文明建设百村竞赛”活动实施方案》的要求,动员全镇18个行政村村村参与、户户发动,使全镇上下自觉投身到生态文明建设百村竞赛活动中来,全力推进干果经济林、通道增色提档完善、农田林网建设、村庄绿化等林业生态建设工程。正确处理经济发展和环境保护的关系,严格实行环保准入制度,加大环境监测和环境保护工作,大力发展循环经济,推进碧水蓝天工程建设,确实改善全镇城乡生态环境,早日把黄碾打造成为工矿区居民的休闲娱乐的“花园”,丰富市民餐桌的“菜园”,宜商、兴业的“家园”。

五是不断强化党的建设,走奋勇争先、争创一流的发展路子。以镇党委、政府换届选举和村民委员会换届选举为抓手,深入开展创先争优活动,全面提升全镇基层党组织建设和农村民主法制建设。大力落实区委书记提出的党员干部“八讲八抓”和“四个四分之一”工作法,充分调动和发挥全镇上下转型跨越发展的积极因素和潜在能量,形成上下同心谋转型、争一流、促跨越的浓厚氛围。进一步推进政府职能转变,不断优化党务、政务环境,切实提升广大党员干部特别是领导干部干事创业、推动发展、服务群众的工作本领和业务水平。完善工作业绩考核考评机制,对区委、区政府安排的工作任务,要量化分解、责任到人;对全镇各项重点工程、重点工作,要实行包干制,主要领导亲自抓,分管领导协调抓,责任人员配合抓,确保各项工作落到实处,顺利实施,确保整个工作走在全区乃至全市前列。

(编辑 解建荣)